

古港再扬帆 丝路共潮生

2025年丝路双城记暨媒体世遗泉州行活动启动

本报讯(融媒体记者殷斯麒)昨日,2025年丝路双城记暨媒体世遗泉州行活动在泉州启动。市委常委、宣传部部长、统战部部长刘林霜参加启动仪式。

此次活动以“古港再扬帆·丝路共潮生”为主题,邀请新加坡、马来西亚、泰国、菲律宾等国家的12家主流媒体16位主要负责人或知名记者,组成海外媒体采风团,在泉州开展为期5天的采风活动。通过游览世遗之城、体验非遗文化、品尝地道美食,亲身感受泉州作为宋元时期“东方第一大港”的厚重文化与经济活力,并以泉州为窗口,看见底蕴深厚、充满活力、开放包容的当代中国。

新加坡媒体代表yoyowospace总监黄文福表示,这次不仅是一场采风之旅,更是一场深刻的心灵启迪,期待在泉州感受独一无二的历史遗产,探访充满活力的商业贸易与全球互联互通的生动缩影。此次媒体采风团的共同目标,是向世界讲好泉州故事,全面展现这座城市深厚的历史底蕴,以及在当代所焕发的蓬勃活力与价值。

**立足内外循环
助推泉州高质量发展**
我市开展“青联思享汇”暨青联委员走基层晋江行活动

本报讯(融媒体记者叶虹羽 通讯员吴瑞源 陈晓蕾)为深入落实全国青联十四届全委会工作部署,助力建设工业强市、贸易强市,助推“泉品出海”,日前,团市委、市青联开展“青联思享汇”暨青联委员走基层晋江行活动。

青联委员们走进晋江跨境电商数字化服务中心,深入了解跨境电商如何赋能“晋江制造”,让企业拓展海外市场更有信心和底气;参观中乔体育股份有限公司,聆听本土运动品牌以研发创新和全球化布局,在“双循环”战略中主动破局的生动实践;在跨界·晋江运动时尚创新中心,探寻中心从趋势选品、设计研发,到数字打版、展贸对接,再到人才培教、跨境合作,助力时尚产业通过资源整合和数字化手段,为外贸发展注入新动能的特色方法。青联委员们边走边看,“零距离”感受各参观点位立足国内大循环、联通国内国际双循环的发展脉搏。

在“青联思享汇”座谈会上,六位来自不同行业的青年,结合自身岗位经历,围绕新业态提升产品“能级”、法律合规护航企业“出海”、物流畅通赋能“双循环”等主题展开分享,畅谈助力内外循环的思考与经验。活动还为北京市京师(泉州)律师事务所、POP设界、泉州陆地港集团等三家“泉州市青联实践站”共建单位授牌。

团市委相关负责人表示,将进一步为青联委员搭平台、优服务,在引导青联委员面对新发展格局、巩固传统优势,传承“晋江经验”的同时,积极拥抱数字经济浪潮,大胆探索,主动培育新业态新模式,共绘泉州内外贸高质量发展新图景。

举办公益夏令营 传递健康“良方”

我市举行2025年“百市千县”中医药文化惠民活动

本报讯(融媒体记者高慧子)日前,2025年泉州市“百市千县”中医药文化惠民活动暨少年儿童肥胖防治公益夏令营开营仪式在泉州市中医院门诊中心举行。作为全市中医药文化惠民系列活动的重要一环,这场活动让传统医药智慧走进群众生活。

启动仪式后,现场惠民活动火热展开。八段锦、五禽戏教学吸引老少参与,众人一招一式感受传统养生魅力;海丝健康讲堂上,专家结合针灸演示疗效;名中医义诊台前,市民围绕健康问题有序咨询。中医特色体验区人气旺:三伏贴贴药区暖意融融,外治区耳穴埋豆、“火龙灸”等疗法受青睐,中药展示区孩子DIY香囊,大人尝茶饮,互动热闹。

“青少年肥胖防治不仅能够为成长‘减负’,更能有效降低未来代谢疾病风险,为健康人生打下坚实基础。”泉州市中医院副院长阮传亮介绍说,医院整合内分泌科、治未病科、针灸科、外科等多学科力量,中西医结合为不同年龄段、不同体质人群量身定制方案。此次夏令营将通过系统的健康评估、营养指导、运动处方和中医调理,帮助孩子们科学管理体重,养成健康生活习惯。

今年以来,泉州以“百市千县”活动为抓手,推动中医药扎根基层:承办全省启动仪式,通过4000多篇报道构建传播网,开展主题宣传250场、义诊337次、集市40场,惠及4.2万人次;开展研学73场、校园活动125场,近万名学生参与。如今,泉州正以这些活动为纽带,推动中医药文化与现代健康管理深度融合,让中医药成为守护健康的“良方”与浸润人心的“暖流”,为市民幸福生活添彩。

习近平新时代中国特色社会主义思想 指引下 新时代新作为新篇章

以“家门口的幸福”彰显城市温度——

泉州:党建赋能人民城市建设

清晨的古城街巷,快递小哥车筐里装着热餐,也载着随手拍下的“民情速递”;午后的近邻学堂,琅琅书声与长者棋局相映成趣……在泉州,当游客遇到这些充满温度的生活剪影并非偶然,而是城市治理深层肌理的自然流露。

城市的核心是人。近年来,泉州深入推进全国城市基层党建示范市建设,织密组织体系之“韧”、创新治理机制之“智”、优化服务载体之“暖”,精耕细作,将“人民城市人民建,人民城市为人民”理念,具象为可感可触、共建共享的幸福日常,为现代化人民城市建设注入“红色动能”。 □融媒体记者 吴宗宝 通讯员 郑寒凝

织密组织体系,锻造人民城市“坚强堡垒”

“我国城镇化正从快速增长阶段转向稳定发展期,城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。”中央城市工作会议就当前和今后一个时期城市工作面临的形势作出重大判断。

如何应对城市社会结构、组织形态不断演进的新形势新变化?作为“晋江经验”发祥地、中国民营经济最具活力的区域之一,泉州给出了自己的实践答案——构建“横向到边、纵向到底、上下贯通、执行有力”的组织体系,把党组织延伸到传统行政力量难以覆盖的治理盲区和薄弱地带,将执政根基深植于市井烟火之中。

基层治理千头万绪,起点在方寸家园。泉州立足强化党在小区治理中

的“主心骨”地位,“一小区一支部”组建党支部2095个,推动小区党支部与业委会、物业服务企业成员双向进入、交叉任职,并在居民楼栋、群众志愿团队等设立党小组3216个,逐步形成“小区党支部+业委会+物业服务企业+小区各类组织”的融合组织架构,曾经各自为战的业委会、物业、居民组织,在小区党支部这根“绣花针”下,被巧妙编织为一张紧密协同的治理之网。

面对非公企业、社会组织、工业园区的广袤疆域,泉州采取单独组建、片区联建、行业统建、龙头领建、派员帮建等模式,推动成立7818个党组织,同步推动新注册的企业、出资人担任党组织书记的企业100%“党建入党”,实现有形覆盖和有效覆盖相统一。坚持

优化服务载体,充盈人民城市“幸福底色”

品质城市,共建共享。泉州坚持把人民群众满意作为出发点和落脚点,推动党群服务中心提档升级,建成942个“党建+邻里中心”,将城市治理的宏大叙事转化为百姓门口的微小确幸——在这里,幸福不再是抽象概念,更是长者食堂升腾的热气、零工驿站跳动的岗位信息、近邻学堂飘出的书声琅琅。“生活越来越方便了,生鲜15分钟内就能送到!”当生鲜配送、家政服务等生活所需触手可及,一刻钟便民服务圈便从规划图景走进市井日常,成为群众生活中不可或缺的温馨港湾。

在泉州,“群众点单、支部派单、党员接单”的“三单制”服务模式,更是让民生诉求跑出加速度。实行“小区发现、分级响应、协调处置”工作流程,对群众的诉求和困难,小区党支部能协调解决的及时解决,不能解决的上报社区、街道党组织解决,2024年以来,全市累计派单接单1500多件,群众点单办结率达95.2%。统筹建设智慧城市、智慧社区、智慧园区,联动网格化管理、12345等政务平台,集成智慧医疗、水电燃气自助缴费等205个便民服务模块,真正实现“让数据多跑路、群众少跑腿”。

不止于此,泉州还开展“在职党员回家”活动。全市5.7万名在职党员到社区、小区报到服务,参与小区党支部、业委会等组织工作,认领群众“微心愿”“微实事”5600多个,成立“海丝先锋”党员突击队、“红色帮帮团”、“能人服务队”等队伍2002支,常态开展义诊、辅学、法律咨询、家园清洁等志愿服务,惠及小区居民155.1万人次,促进邻里一家亲。

创新治理机制,完善人民城市“善治格局”

当城市治理步入“精耕细作”时代,如何让组织优势转化为治理效能?泉州创新党建引领基层治理的制度机制,搭设城市各类群体参与治理的有效载体,有效壮大基层治理“朋友圈”。

在全市45个社区、园区和厂区分布集中的区域推行党建工作“三区联创”机制——建立片区党建联席会议制度,采取组织联建、治理联抓、资源联享、服务联做、发展联推等措施,协调推动社区民生、企业发展等项目1700多个,有力推动产城人深度融合发展。在这一机制下,社区治理不再是“独角戏”。社区党建协

调委员会将镇街、小区、驻区单位、共建单位全部纳入“合伙人”,515个社区实现党员处级领导挂钩全覆盖,2024年以来累计为社区帮办实事1200多件,破解急难愁盼问题3500多个。

针对物业纠纷这个城市痛点,泉州因地制宜开出特色处方:小区党支部化身“议事长”,每月召集社区、业委会、物业、业主代表召开“四方联议”会。在“1+4+N”的小区“大物业联席会”平台上,曾经扯皮推诿的停车难、充电桩、管道等8100多个顽疾被一一化解。

把镜头聚焦到新就业群体。快递箱变身“民情收集站”,外卖车插上“平安巡逻旗”——泉州创新推出“泉新共治”机制,让新就业群体融入基层治理。500多个暖“新”驿站、司机之家遍布全城,“以服务换积分”激发1600余名快递员、外卖骑手兼任社区网格员,他们穿梭街巷报送隐患,参与文明创建,共同绘就人民城市的善治篇章。

厚植产业根基 汇聚创新势能

——2025年第二期泉州市高层次人才国情省情研修班侧记



人才走进企业、研究院,实地感受泉州产业的深厚根基与澎湃活力。(李森 吴宗宝 摄)

这是一次提升本领的“蓄能充电”,更是一次凝聚共识的“奋勇前行”。8月1日至3日,以“厚植产业根基 汇聚创新势能”为主题的2025年第二期泉州市高层次人才国情省情研修班在石狮举办。

三天时间里,来自全市各行各业各领域的高层次人才在精彩纷呈的专题讲座中,坚定理想信念;在沉浸式现场教学中,为地方产业创新精准“把脉”;在主题交流的思想交锋中献智献力,凝聚爱国、爱泉、奉献的共识,争当“智囊”“先锋”“伯乐”,共绘“海丝名城、智造强市、品质泉州”美好蓝图。

□融媒体记者 吴宗宝 实习生张泽炯 通讯员 林小宇 庄坚 蔡金满

灯塔指引——

补足“精神之钙” 厚植爱泉情怀

盛夏刺桐城,群贤毕至、人才济济。8月1日上午,45名来自全市各行业各领域的高层次人才齐聚石狮,开启一场知行合一的深度探索。

一种经验,因高瞻远瞩而历久弥新。1日下午,泉州市委党校经济学教研室教师、省社科十佳精品课程获得者邱珊鸿,为学员们讲述“晋江经验”的时代价值和实践意义。

“这不仅是对‘晋江经验’的再学习,更是对人才使命的再明确。”石狮市中纺学服装及配饰产业研究院院长蔡涛深有感触,“六个始终坚持”“正确处理好五大关系”不仅是发展理念,更是我们融入泉州发展的行动坐标。泉州海洋生物产业研究院的科技创新、世茂海丝博物馆的文化传承,都印证了泉州在守正创新中稳步前行的力量。

此次研修班,既有理论高度,又有实践深度,“脚步”遍布石狮的各个角落。福建约克新材料科技有限公司总经理曾福泉感受颇深,他告诉记者:“从石狮市博物馆里流淌的城市记忆,到八卦街历史文化街区中氤氲的烟火气息;从六胜塔、林銮渡见证的海丝繁华,到永宁古卫城、黄金海岸展现的古今交融,每一处现场教学都像一幅窗,让我们看见泉州‘半城烟火半城仙’的独特魅力以及海上商贸之都繁荣历史,让我们进一步认识泉州、了解泉州、爱上泉州。”

有限公司董事、副总裁陈永灵有感而发。他说:“在参观跨境电商公共服务中心、服装智能制造园过程中,我们见证了‘纺织服装+互联网’转型路径,这份产业共鸣让我更加坚信:泉州的高质量发展,需要我们这样跨领域、多层次的人才携手前行!”

科技创新、产业创新,关键靠人才。南安市水头中学美术教师吴自成表示:“从石狮博物馆触摸城市文脉,在八卦街品味古街韵味,听‘晋江经验’讲座悟发展真谛,我们在各自领域中重新找准定位、奋勇前行。作为一名教师,愿将所学融入今后的教学中,培养更多符合泉州产业创新发展的后备人才,为厚植产业根基、汇聚创新势能添砖加瓦。”

一场场生动的现场教学,是对泉州产业韧性与创新活力的深度解码。学员们从实验室的每一个细节中,读懂这座城市的硬实力与软实力如何交织,织就一幅“智造强市”的新图景。

脚步丈量——

触摸产业脉动 探寻创新密码

行之力则知愈进,知之则行愈达。

本次研修班组织学员实地探访石狮市中纺学服装及配饰产业研究院、石狮市骏驰科技有限公司、泉州海洋生物产业研究院、石狮市服装智能制造园等,实地感受泉州产业的深厚根基与澎湃活力。

在这片民营经济的沃土上,有卡宾、后秀潮牌等在传统服装产业基础上不断创新的民营企业代表,呈现出泉州牢固的实业根基;又有泉州海洋生物产业研究院、石狮市中纺学服装及配饰产业研究院、石狮市跨境电商公共服务中心等平台,为泉州海洋经济、纺织鞋服、跨境电商等产业的发展提供创新动能。

“泉州的纺织鞋服产业基础牢固扎实,近年来随着电商的不断推进,如何利用产业根基搭上快车通往全国、全球,后秀潮牌就给了我们树立了一个非常好的榜样!”实地参观后,惠安县电商协会副会长王增表示:“它立足石狮自身的服装产业优势,通过敏锐抓住人们暴汗这一精准需求和流量密码,并作为突破点不断打磨产品,创下了神奇的销量,这也是当下我们产业的突破方向。”

“中纺学研究院开放的思想、活跃的创新,激发了我对技术研发和跨学科融合的新思考。”三六一度(福建)体育用品

8月3日上午,一场围绕“推进教育、科技、人才融合发展”的主题交流热烈展开,学员们畅所欲言,思想火花迸溅。

“泉州实现高质量发展,要坚守实业根基,坚持创新引领与融合发展,大力实施人才强市(强企)战略。”福建八马茶业有限公司副总经理、总工程师林荣溪有感而发。他认为,本次研修班的课程内容充分展现了“石狮现象”,也就是“晋江经验”在石狮的生动实践,其核心启示在于推动“四链”的深度融合——创新链、产业链、资金链、人才链有机协同、相互赋能。

石狮市宸汐职业技能培训学校有限公司总经理钟桂尧表示,从陌生到破冰,再到以小组的形式对“推进教育、科技、人才融合发展”进行深层次的探讨,大家虽是来自泉州各行业各领域的人士,却在本次研修班中碰撞出不一样的思维火花,而这种火花正是泉州高质量发展所需的,也是高层次人才研修班的一个独特魅力和举办意义。

“结业不是结束,而是新的开始!”华侨大学医学院副研究员庄贞静表示,“作为高层次人才,我们既是泉州发展的见证者,更应是参与者、推动者。回到工作岗位后,我将把这次研修的收获转化为实干的动力,继续在岗位上深耕深研。也希望未来与大家携手,让创新链、产业链、资金链、人才链真正环环相扣,共同赋能泉州高质量发展。”

这场主题交流超越了学科与行业的藩篱,人才在思辨中凝结成一个坚定信念——人才与泉州,命运与共,未来可期。

石狮的暑热,见证了思想的碰撞与情怀的升华。研修虽短,情谊绵长,共识深植。当人们带着这份沉甸甸的收获返回各自岗位,他们将以更开阔的视野,更坚定的信念、更务实的行动,扎根泉州、服务泉州、奉献泉州,用智慧和激情点燃产业升级的引擎,汇聚成推动“智造强市”建设的磅礴势能,泉州高质量发展的壮丽画卷,正期待着每一位人才执笔添彩!

